

海门

数字

2020

去年,海门站在长三角一体化、撤市设区等各种叠加机遇的风口,在筑牢防疫壁垒的基础上,聚焦高质量发展主题,项目建设取得大突破,改革创新持续推进,经济运行稳居全市第一方阵。

- 全年实现地区生产总值1442.6亿元,增长5.5%;
- 完成一般公共预算收入73.5亿元,增长3.5%;
- 工业应税销售1473.7亿元,增长21.7%,连续48个月保持两位数增长;
- 服务业应税销售802亿元,增长32.3%;
- 建筑业总产值突破2100亿元,中南控股、南通三建、龙信集团入选2020“中国企业500强”;
- 实现外贸进出口总额245亿元,增长26.2%;
- 实际到账外资3.5亿美元,超额完成南通下达任务;
- 全年新签约超20亿元重大项目29个,其中百亿级项目8个,全年新开工超10亿元重大项目30个,其中超20亿元重大项目7个,全省单体规模最大的中天绿色精品钢项目顺利开工,重大项目实现历史性突破,项目建设迈入千亿量级时代;
- 位列2020“中国工业百强区”第24位、江苏第7位,全面小康实现程度位居全省前列。

“海门将立足新发展阶段,按照南通城市副中心的功能定位和‘三年财政冲百亿、全省市辖区经济总量进前十’新目标任务,高质量对接沪苏、高质量优江拓海、高质量融入南通主城,勇当‘两争一前列’领跑者,不断开拓‘强富美高’新海门建设新境界。”

——海门区委书记郭晓敏

践行新发展理念 优江拓海融入南通主城

1

防疫发展两手抓,实体经济稳进步

冬日的海风格外寒冷,而走进位于海门港新区的艾郎风电科技有限公司,看到的却是忙碌火热的生产场景,一片片巨型风叶从流水线下来,一辆辆大型卡车装载着叶片,运往码头,远销海外……“在政府部门的关心关爱下,全体员工的奋力拼搏下,去年全年公司实现应税销售21.3亿元,同比增长277.4%。”回首刚刚过去的2020年,艾郎风电科技有限公司总经理谢焱感慨中不乏振奋之情。

2020年,疫情,成为企业发展的绊脚石。然而,艾郎风电不仅实现了逆势增长,二期项目也于7月初破土动工。这是海门当地政府防疫发展两手抓,稳经济促发展,持续打造“实力海门”的一个缩影。

实体经济兴则海门兴,实体经济强则海门强。面对年初突如其来的疫情,海门先后出台促进实体经济高质量发展“30条”、应对疫情支持企业发展“12条”等20多项政策,对税收、用地、融资、人才奖励等给予明确,全年累计发放稳岗补贴2300万元,拨付年度扶持资金4.2亿元,减税降费15.3亿元,真真切切把政策红利转化为企业发展动力。与此同时,通过线上招聘、包车接运外地员工、奖励积极引进员工的人力劳务机构等多种模式,帮助企业破解用工难题,稳住发展基本盘。

良好的营商环境是企业快速健康发展的强支撑,去年海门创新出台高质量服务企业十个“一”工作机制,建立“海企通”



海门迎接支援湖北医疗队回家

APP,努力实现服务企业工作常态化、制度化、便利化,做到“无事不扰、有求必应”,构建“亲”“清”新型政商关系,进一步助推企业做大做强。

招商工业海门基地邮轮制造多点推进,“大湾区一号”油电混合动力豪华双体游船成功交付,长江新一代高端邮轮开建;海新重工参建的“海旭号”绞吸船项目获国家科技进步特等奖;通光电子、振康机电分获国家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业……去年,海门工业骨干

企业、工业规模企业运行质态明显提升,入库税金超1000万元的工业骨干企业达67家,新进规上工业企业达到148家,工业应税销售始终保持两位数增长。

海门还出台了服务业发展实施意见,全力推动现代服务业和传统服务业联动发展,促使服务业大企业不断增加,贡献份额不断增大。去年,完成服务业应税销售802亿元,增长32.3%,江海商务大厦获评南通市级星级主题楼宇,实现零的突破。

位列全国国家级开发区第50位,全省国家级开发区第11位;全年预计完成工业应税销售580亿元,同比增长6.5%;完成规上工业总产值375亿元,同比增长9%;完成工业入库税金15.8亿元,同比增长12.1%……回望2020年,海门开发区相关负责人感慨万千,“区街分设”改革强化了园区经济发展主体责任,激发了大家的干事创业激情,撬动了发展内生动力。”

改革创新是一个城市发展不竭的动力。去年,海门园区体制机制改革稳步推进,海门开发区和海门街道“一体化运行”,南通国际家纺产业园区和三星镇“区镇分设”。体制机制改革后,园区更加注重经济建设,主要承担辖区内产业发展、招商引资、重大项目建设、企业服务等经济管理职能;街道主要承担辖区内党建、社会事务管理和公共服务职能。更加精准化的职能分工,激发了园区高质量发展的澎湃动能。作为海门经济发展的主战场,海门开发区去年综合实力稳居全省开发区第一方阵。

在改革创新的道路 上,海门多个区镇交出精彩答卷:临江新区坚持系统思维,着力推进沿江生态建设和生活岸线修复,通过“砸笼换绿”“腾笼换鸟”“开笼引凤”,在沿江生态保护中创新转型,得到省委书记娄勤俭充分肯定;海门港新区随着中天绿色精品钢项目的落地,以港口开发为龙头,以现代产业为核心,以重特大项目为抓手,以现代钢铁新城为支撑,全面重塑园区发展格局,全面加快产城融合发展,打造大通州湾核心区;正余镇依托以振康机械为龙头的机器人产业,初步形成机器人“研发—制造—应用”全产业链,成功入选第三批省级特色小镇创建名单。

在改革创新的道路上,海门各项事业交出精彩答卷:国企改革等重点领域改革事项稳步推进,“市场采购+跨境电商”融合出口全国首单从叠石桥顺利通关,政务服务标准化试点高分通过国家终期评估。基层整合审批服务执法力量改革、综合行政执法体制改革、产业工人队伍建设改革工作得到省市领导高度认可,农村集体产权制度改革成为全国典型。高质量举办省人才创新创业大赛总决赛、“东洲英才”创业周、“海智杯”创业大赛等活动,34个创业项目签约落地。新增国家顶尖人才3名;省“双创人才”26名,连续三年列南通第1。全社会研发投入占比达2.64%,列南通第1。3家企业获批国家知识产权示范企业,建成南通首个江苏知识产权强省建设示范区。

文陈 静 俞新美
图海门区委宣传部

2

精准招商快落地,项目建设新突破



海门艾郎风电



海门区域治理现代化指挥中心

严寒抵挡不住海门项目建设热潮:招商工业海门基地的2号船坞和激光车间项目现场正在紧锣密鼓施工中,其中船坞工程已过半,激光车间结构已封顶;临江新区总投资10亿元的百奥赛图二期基地药物创新转化中心项目正在进行内部装修,今年将启用……

项目是区域经济高质量发展的“牛鼻子”。海门区委、区政府始终坚持“没有大项目就没有海门高质量发展未来”的理念,一手抓项目招商,一手抓项目建设落地,全力推进“大项目突破年”活动,从亿元项目到百亿级、千亿级项目不断突破,实现了项目质量与项目规模的同步提升。

大项目需要大平台。去年,海门持续大格局构筑项目承载平台,成功打造了由国家级开发区和省级特色园区、临江新区、海门港新区、五个特色小镇以及中心镇工业集中区为主导板块的“1+3+5+N”区域发展新格局,使平台功能承载力与战略性投资项目“门当户对”。

项目建设要持续突破,招商引资是前提。去年,海门创新招商体制机制,将5个驻外招商分局优化为4个,在开发区组建市场化的招商公司,与此同时,加强对专业招商人员的业务培训,建立招商引资绩效考核机制,提升专业招商人员的业务能力和招商引资积极性。4个驻外招商局重点招引豪华邮轮、绿色钢铁、智能制造、生物医药、新材料等新兴产业项目,加快绘制优势产业、关联产业招商地图,持续掀起“大招商、招大商”热潮。总投资100亿元的胜宏科技多层高密度印制线路板项目于7月签约落户海门开发区,成为海门电子信息产业布局的新标杆;总投资300亿元的海门健康谷项目于10月签约落户临江新区,将打造海门医药健康产业增长极。

项目招引过来,如何确保快落地、快建设、快转化?海门通过加强对企业、项目的服务,破解大项目落地瓶颈。推出重大项目审批服务专员制,开办企业、不动产登记、工业建设项目施工许可分别仅需1个、2个、20个工作日就可办结,重特大项目更是全程服务,最短办结工作日在10天之内。全程服务“一条龙”,建立健全重大项目帮代办、综合协调和联合竣工验收“三大服务机制”。建立区领导与项目、企业“双挂钩双推进”制度,点对点解决项目建设和企业发展难题。中天绿色精品钢项目仔细谋划梳理开工前的52项重点任务,对照节点实行“挂图作战”,从项目签约到开工建设仅用224天。

招引建设双发力,大项目突破结硕果。海门成功举办2020中国海门经贸投资洽谈会;先后在上海、广州、苏州等地举办投资环境说明会,全年新签约超20亿元重大项目29个,其中百亿级项目8个。4个省级重大项目全部开工,超额完成年度投资计划。全年新开工超10亿元重大项目30个,其中超20亿元重大项目7个。全区和开发区在南通项目建设年度考评中均列第二,取得历史最好成绩;5个项目获南通市委市政府开工节点奖。



招商工业海门基地 许丛军摄

改革创新激活力,发展动能再增强